

Хроника

ОБ УЧАСТИИ МГИМО(У) МИД РФ ВО ВСЕМИРНОМ СТУДЕНЧЕСКОМ КОНКУРСЕ ПО МЕЖДУНАРОДНОМУ КОММЕРЧЕСКОМУ АРБИТРАЖУ ИМЕНИ В. ВИСА

27 марта — 1 апреля 1999 г. в Вене прошел шестой Всемирный студенческий конкурс по международному коммерческому арбитражу имени В. Виса, первого секретаря Комиссии ООН по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ), в котором приняла участие и команда МГИМО (У) МИД РФ. Студенты МГИМО отстаивали честь института в этом соревновании уже в четвертый раз, впервые приехав на него в 1996 году.

Конкурс является моделью разбирательства, максимально приближенной к реальным условиям международного коммерческого арбитража. Команды-участницы выступают в роли представителей двух вымышленных компаний в споре, являющемся специально сформулированной сложной правовой проблемой, вытекающей из якобы заключенного между этими компаниями договора международной купли-продажи товаров. Одной из главных целей конкурса является поощрение изучения студентами международного коммерческого арбитража и права международной торговли, в особенности правовых документов, разработанных ЮНСИТРАЛ, в частности, Конвенции ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 года. Международный характер конкурса предполагает развитие у его участников способностей применять и толковать нормы права международной торговли, а также выработку навыков выступления перед арбитражем, в состав которого входят, как правило, представители различных правовых систем.

Конкурс состоит из двух этапов. Задачей каждой команды на первом этапе является подготовка письменных материалов. В его ходе команды последовательно составляют документы, обосновывающие позицию как истца, так и ответчика, получая тем самым возможность увидеть сущность сформулированной организаторами конкурса правовой проблемы. Последняя включает в себя вопросы материально-правового регулирования международной купли-продажи товаров, а также процессуальные аспекты международного коммерческого арбитража.

Второй этап состоит из устных разбирательств, которые в последние годы проходили на факультете права Венского университета. В качестве арбитров, оценивающих выступления команд, выступают специально приглашенные лица, которые профессионально занимаются научными и практическими проблемами права международной торговли и международного коммерческого арбитража.

Языком конкурса является английский, и письменные обоснования позиций сторон, равно как и слушания на втором этапе, проходят именно на нем, что создает достаточно большие сложности для лиц, у которых английский не является родным.

Организатором конкурса выступает Институт международного коммерческого права при факультете права Университета Пейс (Уайт Плейнс, штат Нью-Йорк, США). Конкурс проводится при содействии Американской Арбитражной Ассоциации, Международного Арбитражного Центра Федеральной экономической палаты Австрии, Международной Торговой Палаты, Лондонского международного третейского суда, ЮНСИТРАЛ и факультета права Венского университета.

За исключением полуфиналов и финала, арбитры не выносят вердикт в пользу одной из сторон проводимых слушаний: в их задачу входит только оценка основывающихся на подготовленных письменных документах выступлений команд как представителей поочередно истца и ответчика. В первую очередь оценке подлежит умение убедительно изложить сильные аргументы в отношении защищаемой позиции и квалифицированно интерпретировать в свою пользу ее неоднозначные моменты. Любопытно, что при подготовке письменных обоснований и в ходе выступлений успеваешь поверить в то, что именно та сторона, позицию которой отстаиваешь в данный момент, и должна была бы выиграть арбитражное разбирательство. Этому способствует сам подбор конкурсной проблемы. Она относится к числу достаточно часто встречающихся в арбитражной практике сложных споров, в которых одни и те же факты могут быть использованы как против одной, так и против другой стороны, и в которых выигрыш дела в очень большой степени зависит от квалификации юристов.

В 1999 году участниками команды МГИМО были студентка Института европейского права МГИМО Славина М., студенты международно-правового факультета пятикурсники Камышева Н. и Павленко Е., а также четверокурсники Леонов А. и Кашицин С. Научная, организационная и моральная поддержка команде была оказана преподавателями кафедры международного частного и гражданского права МГИМО Артемьевой Н. М. и Мурановым А.И., а также ее заведующим профессором Лебедевым С. Н. Особо хотелось бы отметить, что поездка команды в Вену во многом стала возможной благодаря поддержке ректора МГИМО Торкунова А. В. и администрации МГИМО, в очередной раз проявивших свое стремление к поддержанию престижа института как центра подготовки специалистов на уровне международного стандартов.

Участие команды студентов МГИМО в столь престижном и ответственном конкурсе стало также возможным благодаря широкой известности в международных кругах самого МГИМО и благодаря тому, что ее участники получили во время учебы в институте солидную теоретическую подготовку, прослушав включенные в его учебный план курсы лекций по международному частному праву, правовому регулированию внешнеэкономических связей, а также специальный курс "Международный коммерческий арбитраж". Наличие у студентов солидной базы теоретических знаний обеспечило успешное выполнение практических задач, возникавших во время конкурса. Наконец, языковая подготовка, которой в МГИМО постоянно уделяется особое внимание, дала нашим студентам возможность успешно участвовать в конкурсе наравне с командами из англоязычных стран.

Конкурс проводится между студенческими командами университетов разных стран мира. Его участники имеют редкую возможность еще до начала работы в качестве практикующего юриста встретиться с кол-

легами из других государств, оценить их профессиональную подготовку и подходы к решению тех или иных проблем в области права международной торговли и международного коммерческого арбитража. В частности, нельзя было не заметить разницы в особенностях арбитражного разбирательства между арбитрами из стран романо-германской правовой семьи и стран общего права. Впрочем, по словам одного из австрийских арбитров, судивших встречу с участием команды МГИМО, профессиональный почерк российских юристов также отличается своеобразием, позволяющим безошибочно определять принадлежность к определенной правовой школе. Такой получаемый участниками конкурса опыт является крайне важным для профессионального становления юриста внешнеэкономического профиля.

К сожалению, в 1999 году команде МГИМО не удалось выйти в полуфинал конкурса (всего в нем приняли участие команды 70 университетов из 38 стран). Однако и арбитры, и все те, кто имел возможность наблюдать нашу команду в действии, отмечали, что она выступала успешно. Так, средняя оценка за каждое из выступлений Славиной Маргариты и Камышевой Натальи составила соответственно 130 и 129 баллов, в то время как максимально высокой на конкурсе была оценка в 140 баллов, а средняя оценка для всех участников конкурса равнялась 120 баллам. По словам бывшего председателя Американской Арбитражной Ассоциации Роберта Калсона, являвшегося председателем состава арбитража в соревновании команды МГИМО со студентами одного из американских университетов, команда МГИМО была лучшей из всех, которые ему на конкурсе пришлось судить. Такая оценка — своего рода знак качества, подтверждающая, что подготовка студентов, обучающихся в МГИМО, позволяет им принимать участие в очень серьезных профессиональных мероприятиях на равных с учащимися таких известных западных учебных заведений как, например, Колумбийский университет (США) и Кельнский университет (Германия).

Важность участия студентов МГИМО в подобных мероприятиях тем более велика, что международный коммерческий арбитражный конкурс является не просто одной из множества обучающих программ, способствующих изучению права международной торговли. Главная его задача состоит в создании средства профессионального общения представителей различных правовых систем, через которое осуществляются обмен и взаимопроникновение современных юридических идей и методов. Именно развитие такого рода общения и способствует более глубокому взаимопониманию между юристами различных государств, формирует единые подходы к решению их профессиональных проблем, создает психологические предпосылки для сближения подчас противоположных позиций и, в конечном счете, приводит с течением времени к возникновению объективных возможностей для все более глубокой унификации правового регулирования международного коммерческого оборота. С уверенностью можно утверждать, что интеграция России в этот процесс зависит не в последнюю очередь от частоты участия российских студентов в мероприятиях, подобных всемирному студенческому конкурсу по международному коммерческому арбитражу имени В. Виса.

А. И. Муранов,
старший преподаватель кафедры международного частного
и гражданского права МГИМО (У) МИД РФ,
кандидат юридических наук

Статья поступила в редакцию в августе 1999 г.